Tabulka ¢astic

Tabulky udavaji hmotu ¢éstic, spin, vnitini paritu, vnitini C-paritu a dalsi.
Vnitini parita je vlastnost Castice, jak se méni pii zrcadleni, X znamend, ze
castice neprechazi pii zrcadleni jednodusSe na sebe, a tak nemuzeme vnitini par-
itu definovat. Vnitini C-parita je vlastnost vici nabojovému sdruzeni - prevadi
castice na antic¢astice a opac¢né. Pokud je u C-parity x, znamend to, ze ¢astice
je ruzna od anticastice, a tak nema smysl C-paritu zavadét.

1 Intermedialni bozony

Intermedialni bozony

Castice | Hmota[GeV] | Spin | Parita | C-parita
5 0 1 1 -1
W 80.4 1 x x
A 91.2 1 X X
g 0 1 -1 X

Slabé interakce narusuje P a C invarianci, coz vysvétluje dana x. Pfipomenme,
ze nehmotné vektorové bozony mohou nést pouze dvé orientace spinu. Glu-
ony nesou navic barvu a nakonec pfipomenme jesté moznou existenci inter-
medidlniho bozonu gravitace - gravitonu, ktery by mél mit spin 2.

2 Leptony
Leptony
Céstice | Hmota[MeV] | Spin
e 0.511 3
wo 106 3
T 1777 i
Ve < 3eV %
Vu <0.19MeV | 1
vy <18.2MeV | 1

Poznanka: Nezapomenme na uvazovanou oscilaci mezi neutriny v, < v, <
vy (v tabulce uvedend neutrina nejsou hmotovymi vlastnimi stavy).



3 Kvarky

Kvarky
Castice | Hmota[MeV] | Spin | Parita | Néboj[e] | Dalsi kvantové cislo
u 1-5 3 +1 +3 ;=1
d 3-9 3 +1 —1 I=-1
s 75-170 3 +1 -1 S=-1
c 1150-1350 | 3 +1 +2 C=1
b 4000-4400 3 +1 -3 B=-1
t 170- 103 3 +1 +3 T=1

Kvarky jsou uvéznény v hadronech, a tak u nich musime zavadét hmotu,
jinak nez standardné. Uvadénou hmotu si mizete predstavit jako miru nechuti se
urychlovat pfi pusobeni sily. Dalsi kvantova ¢isla jsou: (celkovy) isospin I (tfeti
komponenta isospinu je pak I3), podivnost S, puvab C, krasa (bottomness) B
a pravda? (topness) T. Poznamenejme jesté, ze se casto vklddaji do dublett

(1) () C)

Moje pomtcka: ,,U Ci Tel: Déti Sou Blby.”

Dolni kvarky maji zaporné odpovidajici dalsi kvantové ¢islo. Kvarky nesou
navic jednu ze t¥i moznych barev. Kvarky jsou fermiony - nesou poloc¢iselny
spin.

4 Hadrony

4.1 Mezony

Jsou slozeny z kvarku, aby utvotily bezbarvou ¢astici. Konkrétné mezony jsou
slozeny z kvarku a antikvarku, popf. linedrni kombinace takovychto slozenin.
Tim padem jsou bozony, nebot slozenfm dvou fermionti dostaneme &astici s
celo¢iselnym spinem - bozon.

V tabulce uvedené mezony oznacené ¢ervené jsou zde jen pro tplnost, aby
jste vidéli jaké existuji dalsi mezony. Pokud je u hmoty uvedeno vyssi, znamena,
7e existuje spousta rezonanci, které se pak znac¢i podle hmoty, napi. ¢(1020)
je rezonance s Cisly odpovidajici ¢ v tabulce o hmoté pfiblizné 1020 MeV.
Samoziejmé existuji i vySsi rezonance ,,mezonu s uvedenymi hmotami”, napf.
m(1670), ¢i K*(1680). Déle 7 u ndzvu Castice znamend ¢islo odpovidajici spinu.

Poznamenejme, ze n a i’ jsou specifickou linedrni kombinaci kvarku (ua +
dd) a (s5). A déle neutralni Kaony a neutralni B-mezony osciluji se svymi
anti¢dsticemi, a tak nejsou hmotovymi vlastnimi stavy (hmotové vlastn{ stavy
se znaél K¢ a K? (podobné pro B), o nepatrné lisici se hmoté, ale riznymi
dobami zivotal).

1Na téchto systémech se méii CP-narugeni.



Mezony
Cast. | M[MeV] Slozeni Spin | Parita(C) | I | Is | S |C | B
nt 139.6 ud 0 ~1(x) |1 1 ]0o]0]oO
70 135.0 (uti — dd)/+/2 0 —1(+1) |1 0 |O0O|O0]|O
n 547 (utt + dd)&(s3) 0 —1(+1) {0] 0 |O]O]O
p 769 (uti — dd)//2 1 —1(=1) |1 0 |O0|O0]|O
n 957 (ut 4 dd)&(s3) 0 —1(+1) [0] 0 |O]O0]O
a; vySsi jako p cely =i | +1(+1) jako p
b1 vySsi jako p 1 +1(-1) jako p
fi vySsi jind kombinace n | cely 7 +1(+1) jako n
w vySsi jind kombinace 7 1 —1(-1) jako n
oy vySsi jind kombinace n | cely 7 —1(-1) jako n
h; vySsi jind kombinace n | cely 4 +1(-1) jako n
K+ 493.7 us 0 -1(x) [ 3 [1]0]oO
K° | 497.7 ds 0 “1(x) |3|-32]1]0]0
D+ 1869 cd 0 “1x) |41 s ]o]1]o0
DO 1864 cli 0 “1(x) | s|-2]0|1]0
D¢ vy§si s 0 —1(x) 0| 0 1|10
Bt 5279 ub 0 “1(x) | 4] 3 ]0]0]1
BY 5279 db 0 “1(x) |&]-Lt]o0o]o]1
BY vyssi sb 0 ~1(x) |0 0 |-1]0]|1
B} vyssi cb 0 —1(x) [0 0 [O|1]1
ne 2980 ce 0 —1(+1) |0] O |O0O]O]O
J\¢ | 3097 ce 1 ~1(=1) 0] 0 |O0]O]O
XCi vyssi cc i +1(+1) |0O] O [ 0|0 ]O
| T | 9460 bb 1 -1(-1) o] o]o]o]o




4.2 Baryony

Baryony, aby byly bezbarvé jsou tvofeny jako kombinace t¥{ kvarku - tim padem
jsou fermiony. Je tedy jasné, ze antic¢dstice (tvofend tfemi antikvarky) nemuze
odpovidat ¢dstici (proto neméd smysl vnitini C-parita). Pokud je u hmoty uve-
deno mix je ndbojovy stav tvofen mixingem hmotovych stavi. Opét existuji i
vy§si rezonance.

Baryony

Céstice | Hmota[MeV] | Slozeni Spin Parita | I | Is | S |C | B
p 938.3 uud 3 +1 | 3| 2 ]0|0]oO

n 939.6 udd i +1 | 3|-3]0]0]0O
[Nt N | mix | uud, udd | polocely | 1 [ L ]xi]o]o]o0]
ATT mix uuw polocely +1 5132 10(0(0
AT mix uud | polocely | +1 | 2| 2 10 ]|0]|0
AO mix udd polocely | =1 51-210]0]0

A~ mix ddd | polocely | +1 |3 | -3]0]0]0
A [ 11 uds o] w1 Jolofalo]o]
ot 1190 uus 1 +1 |1 11010

20 1193 uds 3 +1 |1 0 |-1|0]0
¥ 1197 dds i +1 | 1| -1|-1|0|0

=0 1315 uss 3 +1 |+ 2 |-2(0]0

B~ 1321 dss 3 +1 [ $[-2]-2|0]0
Q- 1672 558 8 | 11 Jo]o]3[o]0]

4.3 Jiné hadrony

V posledni dobé se ukazuje, ze nejspis existuji i hadrony o jiné bezbarvé kom-
binaci kvarku:

e pentaquarky gqqqq
e kvadruquarky qqqq

e atd.

5 Higgstv bozon

Nezapomenme na ¢éstici, kterou se fyzici v dnesni dobé usilovné snazi najit,
tzv. Higgsuv bozon H, ktery by mél generovat hmotu intermedidlnich bozonu
slabé interakce. Mél by byt neutrdlni o nulovém spinu a silené tézky, zatim to
vypadd My > 95 GeV. Protoze jej vsak fyzici pofad nemohou nalézt, vymysli
teorie, ve kterych nevystupuje, ¢i teorie o vice Higgsovych bozonech.



6 Supersymetrické castice a dalsi

Pro sjednoceni zdkladnich interakci se ¢ekd, ze budou existovat i tzv. supersy-
metrické Castice, ale ty se zatim také nenalezly. Jiné teorie zase predvidaji jiné

castice. . .



